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Oraşul Haţeg se înscrie printre centrele importante ale învăţământului românesc din comitatul 
Hunedoarei alături de localită~le Brad, Deva, Hunedoara şi Orăştie. Prima şcoală care a luat fiinţă în 
orăşelul Haţeg a fost cea calvino-românească, deschisă încă în anul 16601• Pentru a-i atrage pe români, 
principele Gheorghe Rakoczy al II-iea a scutit pe hateganii care treceau la calvinism, de sarcinile de a 
duce poşta şi a face cărăuşie în caz de război. Limb~ de predare în şcoala calvinească era maghiara. În 
anul 1795 se înfiinţează, la Haţeg, o şcoală romano-catolică, frecventată de mulţi fii de români2. Înfiinţarea 
primei şcoli româneşti trebuie pusă în legătură cu înfiinţarea regimenteleor româneşti de graniţă. Astfel în 
raportul oficial din 20 mai 1777 al generalului de brigadă, baronul Cristian Roii, despre starea regimentului 
de graniţă se aminteşte despre şcoala din Haţeg3. Şcoala era încadrată cu 2 dascăli: Dascălul nemţesc 
Peter Drodowsky, care avea un salariu lunar de 2 fi. 30 cr. şi instruia 30 şcolari, dintre care 6 ştiau şi scrie, 
şi dascălul român Iacob Popa, cu un salariu de 1 fi. 4o cr. care instruia tot pe aceiaşi 30 şcolari, între care 
12 ştiau şi scrie româneşte4 . După terminarea cursurilor şcolii grănicereşti din Haţeg, cei mai capabili elevi 
puteau urma şcolile din Orăştie sau Aiud. 

În preajma anului 1790, în fruntea şcolii era renumitul învăţător Hugo Hamerle, ceea ce a 
determinat o mare afluenţă de tineri către şcoala grănicerească din Haţeg. Veneau tineri români din Deva, 
Hunedoara, Orăştie şi jur ca să se deprindă în vorbire şi scriere nemţească, învăţătură pe care o vor 
continua la Şcoala din Orlat, mai ales cei dornici a deveni instructori sau dascăli în care o condiţie 
principală era cunoaşterea limbii germane5. La şcoala din Haţeg a învăţat şi teologul-scriitor Moise Sora 
Noacul, care apoi termina seminarul la romano-catolici în Cluj, având o bursă bobiană6. 

Şcoala din Haţeg trece prin mari frământări la începutul secolului al XIX-iea. În anul 1815, şcoala 
unită era împiedecată să funcţioneze de către căpitanul sârb Dyurisits, comandantul companiei din Haţeg. 
Acesta "pe dascălul naţional, de legea unită, cu numele Oprea, care ţinuse mai înainte şcoală la 
mănăstirea Prislop şi la Tuştea, nu l-a mai lăsat să ţină şcoala în Haţeg, zicând că e hoţ şi mişel, dar după 
ce s-a făcut neunit, l-a pus dascăl, silind şi pe pruncii uniţilor să umble la el la şcoală"7 • 

Vicarul Haţegului, Ciril Ţopa cerea, la 18 ianuarie 1810, episcopului Ioan Bob, ca pe baza 
articolului 8 al Diplomei Leopoldine "să se înfiinţeze la Haţeg o şcoală naţională română sau un gimnaziu 
greco-catolic cerând, spre scopul zidirii edificiului şcolar, grădina călugărilor franciscani"8. Dar nici aceste 
demersuri nu au avut rezultatul dorit, iar românii au rămas doar cu şcoala grănicerească, care s-a divizat 
în două, una nemţească şi alta românească numită naţională. La şcoala naţională românească au 
funcţionat învăţătorii Aron Sora şi Nicolae Munteanu {1832-1851 ). Această şcoală a funcţionat într-un local 
construit de către grăniceri în anul 1834. În timpul revoluţiei din 1848 şcolile din Haţeg şi-au încetat 
activitatea, localul lor fiind folosit ca spital sau magazie pentru revoluţionari9 • Astfel se "stinge şi mica 
şcoală românească din acest tinut şi bezna întunericului iar se lasă peste fii poporului român" 10. 

În anul 1851 asupra Şcolilor grănicereşti planează incertitudinea. Prin Decretul împărătesc din 22 
ianuarie 1851 Regimentul român I de graniţă a fost desfiinţat 11 . Fostele şcoli grănicereşti încep să fie 

' V. Tănăsescu, Monografia şcolii primare de stat din Haţeg, în Artiivele Naţionale Bucureşti, Fond Ministerul Instrucţiunii Publice, Dosar 
604/1942, f. 292 V. 

'Ibidem. 
3 George Bari~u. Material pentru istoria Regimentului I graniţariu din Transilvania, în Transilvania, An. XVI, nr. 9·10 din 1-15 mai 1885, p. 67; Paul 
Olteanu, Sch~a monografică a opidului Haţeg, în Transilvania, an. XXIII, nr. 7 din 15 iunie 1892, p. 242; Iacob Radu, Istoria vicariatului greco· 
catolic al Haţegului, Lugoj, 1913, p. 143-144. 
'Ibidem. 
5 Nicolae Alba, Istoria învăţământului românesc din Transilvania până la 1800, Blaj. 1944, p. 234-235. 
6 Idem. Istoria şcolilor româneşti din Transilvania intre 1800-1867, Bucureşti, 1971, p. 129-130. 
'Ibidem. 
'Iacob Radu, op. cit., p. 145. 
9 V. Tănăsescu. op. cit.. f. 293 v. 
10 Ibidem. 
" Memoriul fostului Regiment I român de graniţeri relativ la mun~i revendica~. pe care i-au stăpânit gran~erii de la 1769 până la 1864, când au 
fost da\i în mod ilegal Universităţii săseşti, familiei grofeşti Kendeffy şi altor proprietari nemeşi din Ardeal, Sibiu, 1925, p. 6. 
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disputate cu ardoare, de cele două confesiuni româneşti, dispute ce întârzie clarificarea statutului lor. 
Astfel al 5 iunie 1855, protopopul Devei, Moise Lazăr îi scria lui Andrei Şaguna în problema şcolilor foste 
grănicereşti şi cerea a fi povăţuit ce are "de a urma în treaba aceasta şi până încât am influenţă asupra 
unor asemenea comune bisericeşti în trebile şcolare" 12 . Protopopul Moise Lazăr îşi justifica intervenţia sa 
întrucât "foştii militari de graniţă sunt siliţi a ţine şcolile lor sub cârma dascălului primar din Orlat, român de 
altă religie" 13. 

În anul şcolar 1850-1851 şcoala naţională din Haţeg şi-a_ deschis cursurile dar învăţătorul Nicolae 
Munteanu a refuzat să mai servească cu salariul de până aici 14. ln momentul numirii lui Ştefan Moldovan 
în funcţia de vicar al Haţegului (1852) situaţia învăţământului românesc din întregul vicariat era 
dezastruoasă. La 19 august 1852, Ştefan Moldovan adresa o cerere către guvernatorul Transilvaniei, 
Schwarzemberg, în care arăta starea învăţământului din vicariat. El menţiona existenţa şcolii triviale 
germane, însă dascălul ei "Iosif Moritz, un bătrân de 70 de ani, nu ştie româneşte, nici vorbi la înţeles şie 
cu totul neapt de a instrua pruncii"15. Clădirea fostei şcoli naţionale române, care îşi încetase activitatea, în 
anul 1851, prin demisia învăţătorului Nicolae Munteanu, serveşte drept "cazarmă pentru jandarmi"16• 

Pentru îndreptarea situaţiei învăţământului din oraşul Haţeg, Ştefan Moldovan propune 
următoarele soluţii: 

-"Şcoala germană din Haţeg să se prefacă în şcoală elementară, după noul sistem, unde limba 
instructiunii să fie limba poporului. 

' -Învătătorul cel bătrân, ca un neputincios să fie pus în pensie. 
-În locul dânsului să se aleagă, prin concurs, un dascăl apt. 
-În locul şcoalei celei române, ocupată de jandarmi, magistratul oraşului să dea altă casă şi pe 

anul viitor, să se deschidă a 2-a şi a 3-a clasă cu doi învăţători hamici"17• 

La solicitarea vicarului Ştefan Moldovan, guvernatorul răspunde la 18 septembrie 1852, 
comunicând că s-a dat ordin magistratului din Haţeg, să se scoată jandarmii din şcoală şi să o predea 
destinaţiunei sale18. Dar magistratul răspunde că acea clădire n-a fost şcoală naţională, ci a fost casa 
magistruală şi numai din porunca autorităţilor militare s-a folosit ca şcoală. În noua conjunctură Ştefan 
Moldovan îl roagă pe episcopul Blajului, Alexandru Sterca Şuluţiu, să intervină la Guberniu ca "Şcoala 
nemţească să se prefacă în şcoală nemţească-românească, cu doi dascăli plătiţi din fondurile publice"19. 

În cazul că nici această propunere nu se aprobă, cere să-i dea voie " de a face o şcoală română, ori din 
colectă publică ori din împreunarea parohiilor vecine şi o parte din plata dascălului să se mijlocească din 
fondul religiunii şi ce ar mai lipsi să se acopere din didactrul de 1 fl. m. c. ce ar fi obligat a plăti tot pruncul 
de şcoală20 . Dar nici acest proiect nu s-a realizat. La propunerea magistratului, Guberniul ordonă lui D. 
Dombay ca împreună cu dascălul de la şcoala nemţească, Petru Lelutz, să afle vreo modalitate pentru 
învăţarea limbii române în şcoala nemţească21 . Tot magistratul Haţegului hotărăşte ca şcoala română să 
nu se deschidă până când Guberniul "nu va dispune ca din veniturile munţilor grănicereşti să se plătească 
un învăţător harnic"22 . Până atunci cei 82 de copii ai românilor să înveţe "a citi şi a scrie româneşte câte o 
oră pe zi numai vara, afară de orele prevăzute în orar, pentru instrucţia nemţească"23 • Iarna învăţătorul era 
scutit de această obligaţie şi pentru ora în plus, el era plătit cu 18 fl. şi 6 stânjini de lemne24• 

Socotind măsurile luate neîndestulătoare, vicarul Ştefan Moldovan cere episcopului său să 
intervină la Guberniu pentru a aproba finanţarea şcolilor din fostele comune grănicereşti, din venitul 
munţilor, iar în şcoala erarială-trivială din Haţeg, în tot cursul anului, să se înveţe, câte o oră pe zi şi limba 
română25 . El mai propune ca sumele ce provin din chiria plătită de jandarmi pentru clădirea fostei şcoli, să 

12 Arhiva Mitropoliei din Sibiu, fond Şaguna, Doc. nr. 1052. 
' 3 1bidem. 
"Iacob Radu, op. cit., p. 145; V. Tănăsescu, op. cil., f. 294. 
15 Iacob Radu, op. cit., p. 146-147. 
16 Ibidem, p. 147. 
"Ibidem. 
"Ibidem. 
'9 Ibidem. 
20 Ibidem. 
21 Ibidem. 
22 V. Tănăsescu, op. cit., f. 294 v. 
23 Ibidem. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem. 
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se păstreze până ce se va deschide şcoala naţională26 . Gubemiul nu este de acord cu raportul vicarului şi 
îi cere să "justifice afirmaţiunea sa, cum că în şcoala nemţească nu se poate învăţa limba română în 
modul indicat. Ştefan Moldovan răspunde la 30 iulie 1853, arătând că: 

Şcoala ocupată de jandarmi a fost zidită de către grăniceri, ca să fie şcoală naţională română, 
precum a şi fost până la 1852. 

Dascălul Petru Lelutiu nu a propus deloc limba română27 şi nici magistratul nu a făcut nimic în 
această direcţie. În încheierea răspunsului său vicarul considera că fără "şcoală naţională bine organizată, 
aici e un defect public văzut şi pe noi o ignominie adânc apăsătoare28 şi insistă pentru aprobarea 
propunerii sale privind înfiinţarea şcoalei naţionale"29 . 

Toate eforturile vicarului Ştefan Moldovan pentru transformarea şcolii erariale din Haţeg în şcoală 
naţională română s-au dovedit zadarnice. Cooptarea sa în rândul canonicilor Bisericii Catedrale din Lugoj, 
în primăvara anului 1857, lasă această sarcină în seama viitorilor vicari ai Haţegului, Gavril Pop şi a 
urmaşului său în functie Petru Pop. 

Îndată după. ocuparea funcţiei de vicar al Haţegului, Gavril Pop începe acţiunea pentru 
transformarea şcolii din Hateg în şcoală centrală sub inspectia Ordinariatului din Lugoj. În decembrie 
1858, Gavril Pop cerea episcopului Alexandru Dobra să intervi~ă la Înaltul Tron pentru "o şcoală populară 
pentru tinerimea gr. cath. de aici să se asigureze şcoala trivială graniţiară din Haţeg cu toate beneficiile 
ei"30. La 12 aprilie 1859 el cerea episcopului Dobra să trimită o scrisoare circulară către preoţii vicariatului 
pentru a le "explica lipsa unei şcoale centrale care să susţie existenţa şi a celorlalte şi să-i pofteşti ca, cu 
zelul cunoscut să întrebuinţeze toate mijloacele spre a îndupleca pe popor ca să cunoască lipsa ce-i mare 
a unei şcoli centrale"31 . Obţinând încuvinţarea Episcopiei Lugojului, vicarul trece la încheierea de contracte 
pentru acordarea unei părţi a împrumutului din 1854 în favoarea înfiinţării unei şcoli centrale în Haţeg. 
Comunităţile Clopotiva, Păucineşti şi Toteşti au dat tot împrumutul pe seama şcolii din Haţeg32 . Satele 
Băieşti, Bouţaru de Sus şi de Jos, Baru Mare şi Mic, Coroieşti, Ciula Mare şi Mică, Cârneşti, Densuş, 
Grădişte, Hobiţa, Hăţăgel, Hobiţa Grădiştei, Lunca Cerni, Măţeşti, Meria, Ostrov, Ostrovel, Poieni, 
Peşteana, Paroş-Peştera, Răchitova, Sălaşu de Jos, Şerel, Valea Lupului, Vaidei, Valea Dâlji şi Zeicani au 
contractat "jumătate din împrumut"33. La rândul lor localităţile Boiţa, Sântămăria, Jiu-Vaidei, Crivadia, 
Vulcan şi Vălioara, oferă 2/3 bisericii şi 1/3 şcolii din Haţeg34 . Livadia de Câmp şi de Coastă se obligau a 
ceda fiecare câte o obligaţie de 200 fl., Sălaşu de Sus, 100 fl., iar Tuştea, 40 florini 35. Comunităţile Ponor 
şi Ohaba-Ponor acordau împrumutul lor din 1854, atât pe seama şcolii cât şi a bisericii, fără a stabili cum 
să se împartă36 . La 16 octombrie 1859 Gavril Pop informa Episcopia Lugojului despre măsurile luate şi 
"propune ridicarea unei şcoli normale centrale în Haţeg, susternând şi contractele celor 43 de comune, 
prin care acestea se obligau ca "împrumutul statului şi interesele acelora a-l sacrifica spre scopul 
acesta"37• 

Îndată după primirea contractelor din vicariat, canonicul Ştefan Moldovan întocmea şi înainta 
episcopului Alexandru Dobra un raport referitor la şcoala centrală din Haţeg, în care enumera comunităţile 
şi contractele încheiate "prin care se obligă a constitui un fond şcolar, şi cere să intervină la guvern"38. 

Paralel cu acţiunea episcopiei, acţionează şi comunitatea greco-catolică din Haţeg care se adresa 
Guberniului, cerând înfiinţarea şcolii normale şi enumera veniturile din care se va susţine şcoala, ce 
constau din: împrumutul de stat, crâşmăritul, păşunatul, restul de bani din salariul profesorilor fostei 
preparandii, venitul din concederea a încă două târguri de peste an în sama fondului şcolastic"39 • 

26 Iacob Radu, op. cil„ p. 148. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
29 Ibidem. 
30 DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 2/1858, I. 28. 
31 Ibidem, Dosar 2/1859, f. 1·2. 
32 Ibidem, r. 3. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem. 
35 Ibidem. 
36 Ibidem. 
37 !bidem, r. 112·113. 
38 Ibidem, r. 114·115. 
39 Ibidem. f. 116. 
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O puternică rezistenţă întâmpină din partea Preturii din Haţeg, a cărei reprezentanţi au cerut 
locuitorilor din Toteşti şi Peşteana, la 12 iulie 1860, ca din împrumutul de stat "să nu dee nici un ajutor 
pentru înfiinţarea şcolii Gr. Cath. din Haţeg"40 . Atitudinea funcţionarilor preturii din Haţeg şi în primul rând a 
pretorului îl determină pe Gavril Pop să se adreseze, la 28 august 1860, episcopului Alexandru Dobra, 
denunţând atitudinea acestuia care "e contrariu mare culturii române şi ridicării unei şcoli populare române 
mai înalte aici în Haţeg"41 . Pretorul din Haţeg, continua vicarul, cu ocazia constituirii comisiei ordonate de 
Gubemiu, în 12 iulie, a sugerat comunităţilor, ca în privinţa şcoalei Gr. cath. din Haţeg să nu acorde 
"ajutorul promis pentru şcoala aceasta"42. 

Începe o dispută acerbă între cele două confesiuni româneşti din Haţeg, la care mai iau parte şi 
romano-catolici sau pretura Haţegului. Încă la 15 noiembrie 1860 vicarul Gavril Pop şi cei mai 
reprezentativi membri ai greco-catolicilor din Haţeg adresau un consistent raport episcopului Alexandru 
Dobra, în care îi cereau să intervină la Gubemiu pentru a dispune ca "Şcoala c. r. trivială granitiară de aici 
cu toate beneficiile sale să se asemnedie pentru şcoală comunală română unită, pentru oraşul şi ţinutul 
Haţegului fără destingere de religiune"43. În acelaşi raport Gavril Pop susţinea ca pentru fondurile acestei 
şcoli "să putem oferi interesele noastre Gr. Cath. abvenitorie nouă după împrumutul nostru respectiv dat 
statului, ca să ni se dee facultate, ca pentru acest fond şcolastic să putem da partea noastră competinte 
din venitul arendei crâşmăritului de toamnă de 3 luni, competinţa noastră din păşiunatul hotarului 
abvenitoare confesiunei unite"44. Vicarul Gavril Pop cerea aprobarea ca pentru şcoala din Haţeg să 
contribuie toate comunele greco-catolice din vicariat, care voiesc a "sacrifica pentru fondul şcolei noastre 
de aici, această a noastră rugare, precum suntem informa~ în 16 octomvre"45. Gavril Pop îi cere 
episcopului să intervină la Gubemiu "ca Şcoala trivială granitiară de aici, să se transfonne, cu toate 
beneficiile sale jurisdicţiunei bisericeşti unite" şi rugarea "pentru înfiinţarea unui fondu şcolastic pentru 
această şcoală transformândă în şcoală comunală mai înaltă"46 • 

Gavril Pop arată că în răspunsul Gubemiului din 12 iulie 1860, s-a solicitat să se întrebe 
"comunele acestui vicariat despre declara~unile lor prin care interesurile gr. cath. abvenitoare după 
împrumutul dat statului oferesc ele ajutoriu pentru fondul şcolastic, şcoalei din Haţeg"47 . Vicarul arăta că la 
14 noiembrie 1860 câţiva bărbaţi neuniţi şi 5 individue unite, în cadrul magistratului Haţegului, au cerut a 
se consulta în privinţa şcolii din Haţeg. Vicarul îi acuza pe ortodocşi că au informat Pretura, în scris, în 
numele oraşului, cum că oraşul vrea ca "şcoala trivială granipară de aici să fie neunită sub inspecpunea 
Consiliarului şcolastic neunit din Sibiu"48. Gavril Pop condamna acpunea ortodocşilor care s-a făcut "fără 
ascultarea tuturor confesiunilor, fără ştirea inspectorilor şcolastici respectivi, fără învoirea părţii unite, e 
ilegală şi nelegiuită"49 . Deci, vicarul cerea episcopului să intervină la Gubemiu, care să considere 
declaraţia oraşului "ca o declaraţie particulară şi nelegiuită, să se declaredie de nulă şi fără nici o 
putere"50. 

Având în vedere aceste argumente Episcopia trebuie să ceară Gubemiului ca "Şcoala c. r. 
granitiară de aici cu toate beneficiile sale să se transforme de şcoală comunală, inspecpunei bisericeşti 
unite51 , din următoarele motive: · 

.Pentru că în Haţeg, în sensul Diplomei Leopoldine, din anul 1701, 19 martiu, articul 8, trebuie să 
fie şcoală confesională unită. 

Pentru că în sensul acestei diplome, această şcoală trivială, s-a zidit de compania granitiară din 
ţienutul Haţiegului, în care companie, cea mai mare parte a fost şi este şi acuma de legea română unită. 

Pentru că această şcoală trivială nu se poate transpune lnspecţiunei bisericeşti neunite cu 
prejudiciul uniţilor din acest ţinut, cu nerespectarea votului Ordinariatului Gr. Cath. a nostru de la Lugosiu 

40 Ibidem, Dosar 2/1860, f. 32·33. 
"Ibidem. 
42 Ibidem. 
43 Ibidem, f. 36·37. 
e< Ibidem. 
45 Ibidem. 
<li Ibidem. 
0 Ibidem. Vezi anexa I. 
<li Ibidem. 
<li Ibidem. 
50 Ibidem. 
5' Ibidem. 
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şi a votului Episcopului romano-catolic a Transilvaniei, care dreptul său în privinţa acestei şcoale triviale 
l-a transpus Ordinariatului nostru cu aceiaşi cond~iune, ca această şcoală să nu se supună inspecţiunei 
Bisericei schismatice. 

Pentru că această şcoală trivială acum e fără inspecţiune şi aproape de ruină, de cumva nu se va 
supune lnspecţiunei cuvenite. 

Pentru că neuniţii sunt în stare să-şi facă şcoală comunală, era noi, partea unită de aici, de nu 
vom fi ajutaţi prin transpunerea acestei şcoale triviale sub lnspecţiunea Ordinariatului nostru, nu suntem în 
stare fără ajutoriu a ridica şcoală comunală după cum demandă ln. c. r. rendueli"52. 

În finalul raportului său vicarul Gavril Pop arăta atitudinea pretorului Haţegului care e "tare 
împotrivitoriu ridicărei unei şcoli comunale unite în acest oraşiu, din care cauză desmântă oamenii să nu 
concurgă cu ajutorul din interesele după împrumutul dat statului"53. El cere episcopului Dobra să prezinte 
atitudinea pretorului de la Haţeg la Guberniu" ca nisce opiniuni a unui împotrivitoriu mare culturei noastre, 
să nu se preţuiască, cu atâta mai vârtos, căci acelea sunt bazate pe declaraţiunile cele particulare a 
oficiului magistrual al oraşului, care stă din membri neuniti, mare parte, şi care sub firma oraşului dă 
declaraţiuni fără de a asculta toţi membri comunei"54• În a~ţiunea întreprinsă vicarul este sprijinit şi de 
presa pedagogică din Transilvania. "În vicariatul Haţegului - scria „Amicul şcoalei" - prin stăruinţa d-lui 
vicariu (gr. cath.) Gavril Pop, s-a proiectat a sacrifica cu puteri unite la înfiintarea unei şcoli centrale în 
Haţeg"55 . La 15 noiembrie 1860 comunitatea greco-catolică se adresa din nou i'naltului Guberniu, revenind 
la cererea din 1859 referitoare la înfiinţarea unei şcoli centrale. "Noi comuna română unită din Haţeg, încă 
în anul trecut, .. ne-am fost rugat de Înaltul c. r. Guberniu a dispune ca şcoala c. r. trivială grănicerească de 
aici, cu toate beneficiile sale să se asemneze pentru şcoală comunală română unită, pentru oraşul şi 
ţinutul Haţegului fără distingere de religiune"56. În aceeaşi dată vicarul îl informa şi pe episcopul Alexandru 
Dobra despre activitatea ortodocşilor din Haţeg. "Neuniţii din Haţeg - scria vicarul - în numele oraşului au 
protestat la pretura politică că şcoala trivială de acolo să nu se supună inspecţiunii greco-catolice ci 
Consiliarului neunit din Sibiu"s?. 

Disputa dintre greco-catolici şi ortodocşi se amplifică odată cu numirea în fruntea protopopiatului 
ortodox al Haţegului a lui Ioan Raţiu. În urma decesului, la începutul anului 1861 a protopopului Michail 
Maximilian, în locul său a fost numit Ioan Raţiu, redactorul Telegrafului român 55. Anul 1861 aduce noi 
speranţe ambelor confesiuni, pentru susţinerea cu fonduri a fostelor şcoli grănicereşti. La 24 august 1861 
împăratul a aprobat ca "fondul de montură al Regimentului I român de graniţă să fie folosit ca un fond 
pentru zidirea şi susţinerea şcolilor din toate comunele grănicereşti"59 . Proprietari ai fondului sunt 
comunele foste grănicereşti care au compus cele 12 Companii ale Regimentului. Oraşul Haţeg făcea parte 
din Compania a li-a alături de comunele Silvaşu Superior, Silvaşu Inferior, Toteşti, Cârneşti şi Clopotiva60. 

Statutele pentru administrarea fondului, definitivate la Sibiu, la 1 martie 1870, au fost aprobate de către 
Pauler Tivadar, ministrul de culte şi instrucţiune publică, la 16 martie 1871 61 . Posibilitatea obţinerii unor noi 
fonduri pentru susţinerea şcolilor din unele comune din vicariatul şi respectiv protopopiatul Haţegului, a 
dus la accentuarea disputelor dintre cele două confesiuni. În dispută intervin şi romano-catolicii. La 12 
ianuarie 1860 episcopul romano-catolic Haynald, comunica magistratului oraşului Haţeg "copia 
reprezentaţiunei aşternută guberniului Transilvaniei, pentru subordonarea şcolii triviale erariale din Haţeg 
sub inspecţiunea acestui Ordinariat"62• 

O altă piedică, nu foarte uşor de înlăturat, o reprezenta învăţătorul şcolii din Haţeg, Petru Leluţiu 
(Peter Lelutz, cum îi plăcea să se semneze). Solicitat de către vicarul Gavril Pop, să comunice care este 

52 Ibidem. 
!>3Jbidem. 
54 Ibidem. 
55 Amicul şcoalei, An. I, nr. 211860, p. 181. 
56 DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 211860, f. 36-37. 
57 lbidem. 
56 Amicul şcoalei, An. li, nr. 14 din 8 martie 1861, p. 112. 
59 Memoriul fostului Regiment„„p. 40. 
ro Statute pentru reprezentarea, inspecţiunea, administrarea şi manipularea fondului şcolastic al fostilor granitiari din Regimentul român I, Sibiu, 
1888, p. 2. 
61 Ibidem, p. 14. 
62 DJHAN, Fond Vicarialul greco·catolic Haţeg, Dosar 211860, f. 17-20. 
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situaţia sa şi sub a cui inspecţie stă şcoala trivială din Haţeg, Petru Leluţiu, îi răspundea, la 8martie1861, 
următoarele: 

"Ţinerea examenului, pe semestrul de iarnă, în 26 a. c. 
Aştept hotărârea de la locurile mai înalte şi aşa nu se ştie cine va fi dascăl în locul meu. 
Până acum nici de la Înaltul Gubemiu, nici de la Direcţia şcolastică, întru această privinţă, nimic 

nu s-a rânduit. 
Direcţiunea şcolastică de la Orlat a inspectat şcoala aceasta până acum"63 . 

Situaţia incertă a şcolii din Haţeg îl determină pe vicar să-şi exprime temerea că "tinerii uniţi vor fi 
excluşi din şcoală"64 • În adresa din 12 martie 1861, Gavril Pop informa Ordinariatul din Lugoj despre 
"starea deplorabilă a şcolii triviale din Haţeg, cerând a se mijloci de la locurile mai înalte determurirea în a 
cui inspecţiune are de a sta această şcoală pe viitoriu"65 . La 18 martie, Ordinariatul episcopesc din Lugoj 
informa vicariatul despre faptul că învătătorul Petru Lelutiu va rămâne în post până la decizia finală a 
Înaltei Locotenenţe Transilvane66• Tot at~nci Ordinariatul episcopesc se adresa Guberniului Transilvaniei 
insistând asupra caracterului confesional al şcolii din Haţeg şi că până la decizia sa "neuniţii nu pot avea 
dreptul de a dispune acolo de învăţătoriu"67 . La 22 martie 1861, Gavril Pop scria episcopiei din Lugoj că 
învăţătorul Petru Leluţiu "beneficiind de pensiune de bătrâneţe", după ţinerea examenului se "va muta de 
la Haţeg la Cugir, la economia sa şi nu poate să mai înveţe"68 . 

La 14 aprilie 1861, Ordinariatul din Lugoj primeşte un răspuns ambiguu din partea Guberniului: 
"Până la definitiva deciziune în privinţa caracterului confesional al şcolii triviale din Haţeg, aceea are a 
rămâne în statu quo, adică după depărtarea învăţătoriului Leluţiu, să se suplinească staţiunea 

învăţătorească cu un individ gr. catholic"69 . Episcopul îi mai comunica vicarului că a scris şi prefecturii din 
Orăştie pentru a propune un candidat de religia greco-catolică, cu aceea observare "că dacă am avea noi 
un individ calificat de a-l propune"70. Îndată vicarul Gavril Pop începe să caute un asemenea învăţător care 
să facă faţă cerinţelor şcolii din Haţeg. Alegerea sa se opreşte asupra unui tânăr, bine pregătit şi cu 
experienţă didactică. La 8 mai 1861 el înainta Ordinariatului din Lugoj documentele lui Ioane Popescu 
"recomandându-l pe acesta de învăţător pentru şcoala trivială din Haţeg"71 . La 14 mai vicarul revine cu noi 
precizări privind activitatea învăţătorului propus la 8 mai. Acesta a urmat "cursul preparandial prescris în 
Haţeg, cu calculi de Eminentia le-a absolvat, posiede cunoscinţia limbii române, maghiare şi germane şi în 
cursul unui an a fost aplicat la C. R. Pretură din Sas-Sebeş ca scriitoriu"72• Din punct de vedere pedagogic, 
preciza vicarul Gavril Pop "a fost invăţătoriu mai întâi în Clopotiva, după aceea în Grădisce", iar "prin 
purtarea sa morală, metodă de propunere şi progresul documentat a meritat mulţumirea şi deplina 
îndestulare a respectivilor săi superiori"73. Recomandarea învăţătorului Ioane Popescu era întărită şi de 
Athanasie Filip, preotul greco-catolic al Haţegului, cu data de 17 aprilie 186174. 

Dar lovitură de teatru. Cu sprijinul autorităţilor oraşului Haţeg, în vara anului 1861, ortodocşii 
impun ca învăţător pe Ioan Cornea, fiind plătit cu 9 fl. 45 cr. pe lună75 . Numirea lui Ioan Cornea atrage 
după sine protestul Ordina~atului din Lugoj, căruia i se încredinţase, între timp, din partea Locotenenţei 
Transilvane, inspectarea şcolii erariale din Haţeg şi propune Gubemiului înlocuirea lui76. 

La rândul său şi vicariatul se adresa comitatului reclamând acţiunea judelui Haţegului care a 
numit în locul lui Petru Leluţiu "pe un individ necalificat, Ioan Cornea, de suplente la şcoala erarială 

63 Ibidem, Dosar2/1861, I. 8. 
64 Ibidem, I. 10-11. 
65 Ibidem. 
e111bidem, I. 7. 
67 Ibidem. 
&& Ibidem, I. 12. 
611 Ibidem, I. 1. 
70 Ibidem. 
" Ibidem, I. 27-28. 
72 Ibidem, I. 16-17 şi 23-24. 
73 lbidem. 
7
' Ibidem, I. 18. 

1s V. Tănăsescu, op. cit., 1.295. 
76 Ibidem. 
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trivială"77 . Ordinariatul din Lugoj cerea, la 16 mai 1861, comitatului Hunedoara "să tragă la răspundere pe 
judele Halegului"78• 

ln august 1861 soseşte întărirea învăţătorului din parte Guberniului, deşi atât Ordinariatul cât şi 
vicariatul reclamaseră "neabilitatea acestuia şi ocuparea postului pe calea concursului"79• Disputele dintre 
cele două confesiuni se vor amplifica, de această dată vizând şi menţinerea sau îndepărtarea din post a 
lui Ioan Cornea. 

La 11 decembrie 1861, Episcopia Lugojului solicita vicariatului să fie informată despre comunele 
în care au fost şcoli grănicereşti. Vicarul Gavril Pop, informează, la 31 decembrie 1861, scriind că 
asemenea şcoli au fost în Băieşti, Băniţa, Bar, Cârneşti, Coroieşti, Coroeşteni, Clopotiva, Fărcădinu de 
Jos, Galaţi, Haţeg, Livadia, Măţeşti, Paroş, Paroşeni, Peşteana, Râu Alb, Sălaşu de Sus, Silvaşu de Jos, 
Silvaşu de Sus, Toteşti şi Zeicani80. Dar numai "în Haţeg a fost şcoală regulată G. C. cu 3 clase pentru tot 
ţinutu.I Haţegului, această şcoală acum, în privinţia starei edificiului, se află în stare mediocră, ferestrele 
sunt cam debile, are o încăpere unde învaţă pruncii, o căsulia pentru dascăl şi o cuchnă şi apoi pe lângă 
acestea şi o grădină bună pentru dascăl; dascălul a avut salariu anual 180 fi. m. c. din fondul milităresc 
granitierescu pentru sine şi pentru şcoală a avut, în tot anul, 12 orgie de lemne, tăiate şi aduse de către 
orăşeni din pădurea oraşiului şi şcoala numită, pentru şcolarii miseri s-au cumpărat livre şi pentru şcolarii 
eminenţi premie (gratis) din fundul milit. granitieresc; reparaturele şcolei s-au făcut tot din acest fundu şi s
au dat şi pentru şcoală, alte beneficie n-a avut; această şcoală anume fără inspecţiune e prevăziută, fără 
scirea noastră, prin oficiul locale comunal cu un dascăl schismatic, care e neapt de a înveţia în această 
şcoală"81 • 

La 24 decembrie 1862, vicarul Gavril Pop, informa Episcopia Lugojului asupra stării generale a 
învăţământului confesional greco-catolic din vicariat. Referindu-se la Şcoala din Haţeg, el preciza că 
aceasta "până astăzi e lipsită de inspecţiune competentă, provediută cu dascăl neunit, neapt pentru 
această şcoală"82. 

În anul 1863 ortodocşii îşi intensifică eforturile pentru păstrarea în folosul lor a şcolii din Haţeg. 
Având în vedere starea clădirii, ei cer Gubemiului "păstrarea şcolii pentru confesiunea gr. or. cu atât mai 
tare, cu cât până la deciderea cauzei acesteia nu putem întreprinde nici o ameliorare"83 . Cu prilejul 
examenului din 26 martie 1863, consilierul şcolilor ortodoxe, Pavel Vasici atrăgea atentia magistratului 
oraşului Haţeg că şcoala "nu este organizată după prescrisele În. esmis ministerial din 23 ~artie 1855"84. 

Magistratul Haţegului intervine la Guberniu, în anul 1863, pentru aprobarea salarizării a doi 
învăţători cu 300 fi. respectiv 180 fi. plată ce se va face din taxele pentru păşunat şi din didactrul plătit de 
pruncii celorlalte confesiuni85. Comunitatea ortodoxă din Haţeg aducea în sprijinul cererii lor şi alte 
argumente: 

"Locuitorii gr. or. sunt în comuna Haţeg astfel reprezentaţi încât nu numai că formează numărul 
cel preponderent al locuitorilor, ci şi posesiunea cea mai mare este în mâinile lor. 

Pentru că comuna Haţeg, ca atare, a dat locul pentru şcoală, pentru grădina de şcoală, de pomi, 
prin urmare şi aci gr. orientalii au contribuit mai mult. 

Catihetul, numai cel neunit, a cercetat şcoala totdeauna, iar alte confesiuni au catechizat copii în 
casele lor, că şcolala aceasta, deşi n-a avut caracter confesional, a fost sub îngrijirea preoţilor greco
orientali. 

Pretensiunea ce se face din partea greco-catolicilor, cum că şcoala aceasta s-ar cuveni lor, din 
motivul că populaţiunea gr. cath. ar forma majoritatea împrejurul Haţegului, nu poate avea nici o 
valoare"86. Ei aduc în sprijinul cererilor lor şi numărul elevilor din confesiunea lor, în anul şcolar 1862/63, 
frecventând şcoala 79 de elevi, din care 62 băieţi şi 17 feteB7. 

n DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 2/1861, f. 25-26. 
78 Ibidem. 
78 Ibidem, I. 40-41. 
80 Ibidem, Dosar 2/1862, f. 12-13. 
81 Ibidem. O orgir de lemne era egală ru 6,821 m cubi. 
82 Ibidem, I. 6. 
83 Ibidem, Fond Protopopiatul ortodox Haţeg, Dosar 1/1863, f. 38. 
84 Ibidem, f. 40. 
e.s 1bidem, I. 41. 
86 Ibidem, f. 42-43. 
87 Ibidem, I. 25. 
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Demersurile greco-catolicilor pentru îndepărtarea din şcoală a învăţătorului Ioan Cornea sunt 
încununate de succes abia în anul 1864. La 28 iunie 1864, vicarul Petru Pop îi scria episcopului din Lugoj, 
despre contactarea unui învăţător şi "am provocat pe docentele din Sas-Reghin, Vasilie Dumbravă, carele 
a absolvat pedagogia în Viena şi a pregătit pruncii de a putea trece la gimnaziu"88. Noul vicar al Haţegului, 
Petru Pop se deplasează şi la Sibiu, pentru a descoperi, în arhiva şcolilor grănicereşti, "fasiunile şcolastice 
încă de la fosta Locotenenţă esmise"89. La 12 august 1864, vicarul Petru Pop aducea în sprijinul 
solicitărilor sale şi argumentul preponderenţei populaţiei de religia greco-catolică, arătând că Ţara 
Haţegului, la o populaţie de 56.501 locuitori, are 38.638 greco-catolici faţă de numai 17.803 uniţi90 • Vicarul 
Petru Pop îşi vede încununate eforturile abia la 2 septembrie 1864. În şedinţa Gubemiului din 30 august s
a discutat şi în final s-a "decis numirea învăţătoriului primariu pentru şcoala erarială din Haţeg, întărindu-se 
propusul Vasiliu Dumbravă"91 • Ordinariatul din Lugoj preciza că decizia Gubemiului s-a făcut "nu fără 
greutăţi căci Ordinariatul neunit a introdus protest că şcoala erarială ar fi fost totdeauna sub inspecpune 
neunită"92 . Câteva zile mai târziu episcopul Alexandru Dobra trimitea vicariatului şi actul de numire a lui 
Vasilie Dumbravă93 . El beneficia de un salariu de 300 fl. şi 40 creiţari94 . În perioada cât a funcţionat la 
şcoala din Hateg, limba de predare germană a fost înlocuită cu cea română95 . 

În anul şcolar 1864/65, între cei 99 şcolari înscrişi, 50 erau greco-catolici, 8 romano-catolici, 1 
iudeu şi 40 neuniţi96 . La începutul anului 1865 ortodocşii reiau demersurile către Gubemiu pentru a-l 
determina să renunţe la decizia sa din anul anterior. Ei arată că în Haţeg se află "o şcoală fostă militară, 
care deşi susţinută din fondul de provente al grănicerilor şi deşi numărul foştilor grăniceri de religiunea 
greco-orientală face patru părţi, au impus aici cu forţa învăţătoriu unit, cu toate că foştii grăniceri unip fac 
aci o fractiune mică, neînsemnată"97 • 

J 

ln anul 1867 vicarul Petru Pop încearcă transformarea şcolii din Hateg în şcoală confesională 
greco-catolică, plan ce întâmpină o puternică rezistenţă din partea ortodocşik>r. În anul 1869 Ministerul 
Cultelor şi Instrucţiunii Publice ia o hotărâre prin care încearcă să împace cele două confesiuni. La 27 mai 
1869 se decide ca şcoala din Haţeg să revină sub inspecţiunea ortodoxă, iar greco-catolicii au primit 
edificiul în care mai înainte s-a ţinut şcoala greco-orientală98 . La cererea Gubemiului ortodocşii trebuie să 
întocmească, în cel mai scurt timp, statute ale noii instituţii şcolare şi să le trimită pentru aprobare. 

La 15-27 iunie 1869, Sinodul bisericii ortodoxe din Transilvania transmitea instrucţiuni 
protopopiatului ortodox Haţeg pentru a pregăti deschiderea noului an şcolar 1869/70, conform noilor 
dispoziţii ministeriale. Se aveau în vedere şi prevederile legii şcolare 38 din 1868. Comitetul parohial 
greco-oriental al Haţegului aproba, în şedinţa din 5/17 august 1869, în formă definitivă proiectul de statute 
al "Şcolii capitale de religiunea greco-orientale din Haţeg"99 • Proiectul cuprinde 19 paragrafe, stabilind 
caracterul confesional al şcolii, salarizarea învăţătorilor, limba de predare, atribu~ile învăţătorului diriginte 
etc. 

În partea introductivă se precizează că Statutul a fost ordonat din partea ministerului, în urma 
deciziei din 27 mai 1869, care îl socoteşte indispensabil pentru "organizarea acestei şcoli capitale"100. 

Noua organizare a şcolii corespunde "spiritului timpului, care nu mai poate concede ca o populapune atât 
de numeroasă, precum este şi cea greco-orientale din Haţieg, să mai rămână şi pe viitoriu lipsită de o 
şcoală bine organizată, cu atât mai vârtos, căci greco-orientalii în tot ţinutul Haţegului se află tare înapoiaţi 
în cultura pe terenul şcolariu" 1 0 1 • 

Conform (§ 1) şcoala se va numi "Şcola capitală greco-orientală din Ha~eg" şi stă sub 
jurisdicţiunea şcolară greco-orientală din Archiediecesa Transilvaniei. Şcoala "va avea pe viitoriu 4 clase, 

88 Ibidem, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 2/1864, f. 6. 
89 Ibidem, f. 42. 
90 Ibidem, f. 13. 
91 Ibidem, I. 19. 
92 Ibidem. 
93 Ibidem, I. 22. 
94 V. Tănăsescu, op. cit„ I. 295. 
95 Ibidem. 
96 DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 2/1865, I. 27. 
97 Ibidem, Protopopiatul ortodox Haţeg, Dosar 1/1869, f. 27. 
98 Ibidem. 
99 Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva (în conUnuare Muzeul CDR), Colecţia de istorie modernă, nr. inv. 40192. Vezi anexa li. 
100 Ibidem. 
101 Ibidem. 
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deocamdată cu doi învăţători, dintre cari unul va fi pentru clasa_ l-a şi a li-a, iar cel mai apt, pentru a III-a şi 
a IV. Cesta din urmă va fi tot odată şi învăţătorul diriginte"102. lnvăţătorul de la clasele 1-11, are salariul de 
300 fl. anual, iar învăţătorul diriginte, 400 fl. la care se mai adaugă cuartir natural şi câte 3 orgii de 
lemne"103. 

În şcoală copiii foştilor grăniceri vor învăţa gratuit, ceilalţi vor plăti o taxă de 3 fl. plătibili în două 
rate. Sunt exceptaţi doar copii ai căror părinţi sunt săraci, dar au purtare bună, sunt diliginţi şi fac progres 
bun104. Banii strânşi din taxe se vor administra de către comitetul parohial şi vor fi folosiţi la procurarea 
cărţilor de premii, reparaţii şi alte lipse neprevăzute105 . 

Limba de predare este româna dar se va preda şi maghiara şi germana106• Statutul precizează şi 
obiectele de învătământ, obligatoriu stabilite prin legea 38 din 1868, care sunt: 

Jnvăţă~ra religiune şi a moralei. 
Cetirea şi scrierea. 
Computul mental şi în scris şi cunoscinţia măsurilor din patria. 
Gramatica. 
Elementele fizicii şi istoriei naturale. 
Geografia şi istoria patriei. 
Învăşiuni practice asupra economiei câmpului şi cu deosebire asupra grădinăritului. 
Cunoscinţia pe scurt a drepturilor şi datorinţilor cetăţeneşti. 
Cântarea. 
Deprinderi corporale (gimnastica), cu privire la eserciţie militari"107. 

Conform statutului, anul şcolar este împărţit în două semestre, a câte 5 luni fiecare, iar la sfârşitul 
fiecăruia, elevii susţin examene. La sfârşitul semestrului al II-iea se vor citi şi clasificaţiunile învăţăceilor şi 
se vor împărţi premiile108. Planul de învăţămînt va ţine seama şi de planul şcolar de la Inspectoratul 
bisericesc suprem de şcoală109 . Posturile se vor ocupa prin concurs şi se vor "întări de suprema 
inspecţiune bisericescă" 110 . Pentru a fi admişi la concurs, candidaţii vor depune acte prin care să 
dovedească că au absolvit " cursul pedagogic cu calcul bun, că au cunosciinţia limbilor patriei, precum şi 
purtare morală şi politică bună"111 . ln cazul demisiei, învăţătorii sunt obligaţi a anunţa Comitetul parohial cu 
3 luni înainte de începerea semestrului. Lipsirea din postul său, învăţătorul nu o poate face fără aprobarea 
inspecţiu~ei supreme şcolare 11 2. Prin statut este interzisă pedeapsa corporală aplicată elevilor113. 

lnvăţătorul diriginte are o serie de obligaţii în plus faţă de celălalt învăţător. El se preocupă ca 
învăţământul "să se predea cu diliginţia, a priveghia asupra metodei întrebuinţate şi ca orele prescrise să 
se observedie cu punctualitate11114• El informează Comitetul parohial despre lipsurile şi trebuinţele şcolii, se 
îngrijeşte de întocmirea documentelor şcolare, protocoale, testimoniile, clasificaţiunile elevilor115 etc. 
Sigiliul şcolii are emblema sfinţilor "Constantin şi Elena" şi inscripţia "Şcola capitală greco-orientală din 
Haţieg"116 • Comitetul parohial fixa data concursului pentru ocupare posturilor şi se îngrijea de dotarea 
şcolii cu cele necesare şi asigurarea salariului învăţătorilor117 . Dacă era necesar statutul putea fi modificat, 
însă numai cu aprobarea supremei inspecţiuni şcolare bisericeşti1 18 . Preşedintele comitetului şcolar, 
protopopul Ioan Raţiu şi ceilalţi membri ai comitetului întăresc prin semnăturile lor acest statut care va fi 
înaintat Ministerului de Culte şi lnstruc~une Publică de la Budapesta spre aprobare. 

102 Ibidem. 
uri Ibidem, § 3. 
104 Ibidem, § 4. 
lQ5 Ibidem, § 5. 
1..i Ibidem, § 6. 
107 Ibidem, § 7. 
1..i Ibidem, § 8. 
•m Ibidem, § 9. 
110 Ibidem,§ 10. 
111 lbilem, § 11. 
112 Ibidem, § 12. 
113 Ibidem,§ 13. 
"' Ibidem, § 14-16. 
m Ibidem. 
116 Ibidem, § 17. 
"'Ibidem,§ 18. 
118 Ibidem, § 19. 
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Anul şcolar 1869/1870 debutează cu două şcoli confesionale la Haţeg. La 22 februarie 1869, 
vicarul Petru Pop anunţase un concurs pentru ocuparea postului de învăţător la şcoala capitală greco
catolică din Haţeg, cu un salariu de 300 fl. şi cortel natural119• Învăţător rămâne şi în acest an şcolar tot 
Vasile Dumbravă, care funcţiona aici încă din 1864. Pentru şcoala greco-orientală este încadrat, în urma 
organizării unui concurs, Vasile Florian120. 

Dar evenimentele ulterioare aveau să dea un alt curs învăţământului din oraşul Haţeg. În urma 
Conferinţei a V-a, din 26-27 septembrie 1871, s-a stabilit definitiv situaţia organizării şi scopul folosirii 
fondului şcolar al foştilor grăniceri din Regimentul I român 121 . De acum şcolile se vor numi "Şcoale de 
Reuniune grănicerească" şi vor fiinţa până în anul 1895, când au fost transformate în şcoli comunale, 
măsură luată în cadrul politicii de maghiarizare fo~ată a naţionalităţilor. La Conferinţă s-a adoptat şi 
"Normativul privitor la organizarea învăţământului în şcolile centrale a Reuniunilor grănicereşti din fostul 
Regiment de graniţă 1"122. Acest normativ cuprinde trei capitole referitoare la şcoli (§ 1-13), învăţători (§ 14 
-27) şi autorităţile şcolare (§ 28-37)123. Se prevedea înfiinţarea de şcoli centrale în fiecare din cele 12 
localităţi, foste reşedinţe ale companiilor regimentului şi una pentru husarii dejani de naţionalitate română. 

Planul de învăţământ era elaborat periodic de către Comitetul central administrativ de la Sibiu. 
Autoritatea supremă a şcolilor era adunarea generală compusă din reprezentan~i foştilor grăniceri124 . 
Adunarea generală avea ca organe executive, Comitetul central administrativ de la Sibiu şi subcomitetele 
sau eforiile şcolare locale. Autoritatea adunării generale privea organizarea, administrarea şi inspecţia 

întregului învăţământ grăniceresc. 
Comitetul şcolar central îndeplinea hotărârile luate de către adunarea generală, organiza şi 

desfăşura concursurile pentru posturile de învăţători vacante, făcea numirea învăţătorilor, inspecta prin 
câte un membru al său fiecare şcoală de cel puţin odată pe an, asista la examene şi făcea publicarea 
rezultatelor în ziare 125. Comitetul şcolar de la Sibiu pregăteşte cu atenţie deschiderea anului şcolar 
1871/1872, întrucât intrau în funcţiune 15 şcoli de Reuniune grănicerească, printre care şi cele de la 
Haţeg şi Cugir. Era însă necesară rezolvarea statutului şcolii din Haţeg. Aici ortodocşii cereau să li se dea 
cotă parte din fonduri, după numărul sufletelor, spre a-şi susţine şcoala lor confesională126 . Pe de altă 
parte greco-catolicii cer a se susţine la Haţeg numai o singură şcoală cu caracter grăniceresc127 . 

Reprezentanţa generală de la Sibiu a luat în discuţie cele două opinii în şedinţa sa din 
septembrie 1871, hotărând că în Haţeg, se va susţine, din fondul şcolar, o singură şcoală grănicerească şi 
declara cu acest prilej "că niciodată nu va favora pe una confesiune în dauna şi prejudiciul celeilalte" 126. 

Prin ordinul 379 din 17 septembrie 1872, Comitetul administrativ al fondului şcolar din Sibiu, preciza "că şi 
în acest an şcolar, şcoala se va continua cu învăţătorii Florian şi Olteanu, luând unul învăţăceii şi 

învăţăcelele de la 6-9 ani iar celălalt pe cei de la 10-12 ani, adică fiecare câte 3 clase naturale"129. La 22 
august 1872, cele două confesiuni din Haţeg au încheiat un pact privind Şcoala de Reuniune 
grănicerească, care stabilea următoarele: 

"Foştii graniţiari de ambele confesiuni se întrunesc spre a susţine, în Haţeg, o şcoală 
grănicerească de 4 clase şi anume, din fondul şcolastic, din fondul de provente şi alte mijloace private. 

Până când Comitetul se va îngriji de un local propriu pentru acea şcoală, pactanţii oferă spre 
acest scop şcolile lor confesionale. 

Eforia şcolară se va compune din 6 membri greco-orientali şi 3 greco-catolici. 
Eforia va avea dreptul de a inspecţiona şcoala, pe şcolari şi pe învăţători, singura a escrie 

concurs pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti şi pe învăţătorii aleşi a-i recomanda Comitetului pentru 
decretarea şi asemnarea salariilor. 

119 Gazeta Transilvaniei, nr. 19 din 7/19 martie 1869. 
120 V. Tănăsescu, op. cit„ f. 296 şi 301. 
121 Nicolae Florea, Contribuţie la istoria învăţământului. Şcolile de Reuniune grănicerească, în Sargetia, XVl-XVll/1982-1983, p. 559. 
122 Ibidem. 
123 Ibidem. 
124 Ibidem. 
12S Ibidem, p. 561. 
126 Transilvania, An. VIII, nr. 8 din 15 aprilie 1875, p. 89. 
127 Ibidem. 
128 Ibidem. 
' 29 AN Bucureşti, Fond Ministerul educaţiei naţionale, Dosar 604/1942, f. 296. 
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Din trei învăţători, unul va fi de ritul greco-catolic, ceilalţi doi de ritul greco-oriental. Învăţătorul 
diriginte însă va fi cel mai calificat, fără respect de la religiune .. 

Instrucţiunea religiei rămâne în competenţa organelor bisericeşti conceminţi. 
Pentru cazul când fondul şcolastic s-ar transpune Ordinariatelor şi şcolile şi-ar lua caracter 

confesional, pactanţii rămân în drept a adera şi pe venitoriu la pactul prezent, sau recediut de la pact, a-şi 
trage cota după propo~ia sufletelor aflat la desfiinţarea regimentului. 

Fiind timpul înaintat, învăţământul în anul şcolastic 1872/1873 se va suplini prin ambii învăţători 
de până aici, Paul Olteanu şi Basiliu Florian"130. Înţelegerea încheiată între cele două confesiuni este 
confirmată şi de către protopopul Ioan Raţiu care anunţa Mitropolia din Sibiu "că s-a făcut un acord cu 
uniţii, pe baza căruia, uniţii dispunând de un local şcolar corespunzător, elevii claselor I şi III aveau să 
urmeze cursurile la învăţătorul greco-catolic iar cei din clasele li şi IV la învăţătorul ortodox"131 • 

Pactul sau înţelegerea încheiată între cele două confesiuni din Haţeg a fost discutată în şedinţa 
Comitetului din Sibiu la 26 august 1872. Întrucât înţelegerea nu elimina numai disputele confesionale, "ci 
statornicea şi nişte principii care veneau în contadicţie cu "Normativul", şcolilor de Reuniune 
grănicerească, Comitetul le cere să aducă pactul în consonanţă cu concluzele sale"132. Cele două 
confesiuni acceptă modificările, în mod provizoriu, până ce avea loc adunarea generală care va decide în 
această problemă. 

Prin înţelegerea încheiată, începând din anul şcolar 1871/1872, se înfiinţa Şcoala de Reuniune 
grănicerească din Haţeg, spre îndestulirea ambelor confesiuni şi prin aceasta încetând între grăniceri cea 
din urmă disonanţia cu privire la inspecţiunea şcolilor grănicereşti"133 . În cadrul adunării generale din 30 
octombrie 187 4 se propune ca din bugetul pe 1875, suma de 107 4 fl. să se folosească "pentru clădirea 
şcolilor proiectate în Haţeg, Viştea Inferioară şi Tohanul Vechi"134. La această adunare compania a li-a era 
reprezentată de protopopul Ioan Raţiu şi Nicolae Petroviciu, comerciant şi proprietar, ambii din Haţeg 135 • 
Paul Erdobeny prezintă cererea grănicerilor din Săcel, prin care aceştia solicitau să "li se facă partea 
cerută din fondul şcolastic spre a putea concurge şi ei la dotarea învătătorului de la şcoala confesională 
din Bărăşti, la care comuna Săcel s-a afiliat de bună voie din cauza apropierii"136• Întrucât cererea 
grănicerilor din Săcel contravenea statutelor, protopopul Ioan Raţiu, intervine arătând că ei cer acum "să 
fie afiliaţi la şcoala grănicerească, pentru Compania a li-a în Haţeg iar partea ce s-ar cuveni acestor 
grăniceri din fondul şcolastic să se adauge la cota şcolii din Haţeg" 137 . Prezidiul adunării aprobă cererea 
de afiliere a grănicerilor din Săcel la şcoala din Haţeg, dar cota parte solicitată, o consideră "contra 
Statutelor''138. "Pentru viitor - scria revista „Transilvania" - Reprezentanţa din Sibiu va trebui • să-şi 
îndrepte atenţiunea sa mai întâi asupra edificiilor şcolare din Haţeg, Viştea Inferioară şi Tohanul Vechi, 
deoarece şcolile grănicereşti fiind mai vechi, acestea ar corespunde mai puţin scopului"139. Reprezentanţa 

generală ia hotărârea ca imediat după terminarea şcolilor proiectate, la adunarea generală din septembrie 
1871 "vor veni la rând, mai întâi, şcolile din Haţeg, Viştea Inferioară şi Tohanul Vechi"140. În anul 1880 a 
început ridicarea şcolii de Reuniune grănicerească din Haţeg. Clădirea este proiectată cu un etaj şi patru 
săli de clasă. Construirea ei s-a făcut pe un teren intravilan donat de comună şi cu spesele fondului 
central grăniceresc 141 . Ridicarea şcolii şi înzestrarea a costat 11.500 florini1 42 sau 23.000 coroane143. 

Inaugurarea festivă a avut loc la 1 septembrie 1881 144. Trebuie subliniat efortul celor doi învăţători, Paul 
Olteanu şi Nicolae Sânzian pentru ridicarea unei dintre cele mai modeme localuri de şcoală din 
Transilvania. Şcoala dispunea de patru săli de clasă, patru camere pentru învăţători, 2 cămări pentru 

130 Transilvania, An. VIII, nr. 8 din 15 aprilie 1875, p. 89-90. 
131 Vasile Netea. Lupta românilor din Transilvania pentru libertate naţională (1848-1881), Bucureşti, 1974, p. 328. 
132 Transilvania, An. VIII, nr. 8 din 15 aprilie 1875, p. 89-90. 
133 lbiden, p. 90. 
134 Ibidem, nr. 10 din 15 mai 1875, p. 123. 
135 Ibidem, nr. 9 din 1 mai 1875, p. 107. 
136 Ibidem. 
137 Ibidem, nr. 10 din 15 mai 1875, p. 127. 
136 Ibidem. 
139 Ibidem. nr. 6 din 15 martie 1875, p. 59. 
140 lbdem, nr. 9 din 1 mai 1875, p. 109. 
141 Paul Olteanu, op. cit„ p. 244. 
142 Ibidem. 
1" V. Tănăsescu, op. cil., r. 297. 
1
" Paul Olteanu, op. cit., p. 244. 
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bucate şi alte anexe145. Inventarul complet al şcolii din Haţeg se compunea din : Edificiul şcolii, ridicat în 
1880, şi a curţii cu suprafaţa de 292 orgie; grădina cu suprafaţa de 320 orgie. Săli de propunere -4, odăi 
pentru învăţători - 4, cămări pentru bucate - 2, culina - 2, celariu simplu 1, antişambră - 1, coridor - 2, 
pod - 1146. Curtea şi grădina erau împrejmuite cu un palane de scânduri de 113 m lungime şi cu gard (84 
m)147. Com~etul de la Sibiu s-a îngrijit şi pentru dotarea şcolilor grănicereşti cu "mijloacele, recuisitele şi 
aparatele de învăţământ prevăzute de lege. Şcoala din Haţeg dispunea de următorul mobilier: mese şi 
scaune pentru învăţători (câte 4 bucă~). 40 bănci pentru şcolari, 4 table negre, patru picioare pentru table, 
1 cuier şi 1 sigiliu148_ 

Pentru desfăşurarea procesului de învăţământ în condiţii optime şcoala mai dispunea de : 2 hă~i 
ale Europei, 1 a Ungariei, 2 ale Transilvaniei, 1 glob terestru, 1 maşină de comput cu 70 bile, 20 tabele 
cifil române, 20 tabele parietali pentru istorie naturală, 8 tabele fisică, 96 modele caligrafice, 64 modele 
desen. 1 mapă a Asiei, 5 atlasuri vechi, 2 tabele cu numeri romane şi arabici149. Răspunzând hotărârii 
Ministerului de Culte şi lnstructiune Publică, Comitetul ia măsura introducerii sistemului metric, începând 
din semestrul al II-iea din 1a75iso. În acest scop fiecare şcoală este obligată a se dota, din fondul şcolar cu 
câte un aparat metric151 . Pentru instruirea învăţătorilor se va organiza, sub conducerea directorului 
suprem, o conferinţă de 2-3 zile, îndată după susţinerea examenului de iamă152 . 

Şcoala din Haţeg avea una dintre cele mai înzestrate biblioteci, dintre toate şcolile grănicereşti 153. 
Bazele ei au fost puse imediat după înfiinţarea şcolii de Reuniune grănicerească din Haţeg în anul 1872. 
Biblioteca era atât pentru uzul învăţătorilor, cât şi pentru al şcolarilor154 . Fondul de carte s-a procurat prin 
cumpărare, prin donaVi etc. Comitetul şcolar administrativ al fostului regiment, solicita conducerii "Astrei" 
câle un exemplar din revista "Transilvania", pe anul 1875, pentru cele "20 şcoli grănicereşti sau gratuit sau 
cu un preţ mai moderat, iar pe anii trecuţi a se da din numita foaie câte un exemplariu gratuit pe seama 
acelor şcoli"155. Se aflau aici manuale ale unor autori români din Transilvania dar şi din România, multe din 
aceste manuale vor fi interzise de către autorităţi fiind socotite dăunătoare statului. Biblioteca şcolii din 
Haţeg ajunsese, până la 1892 la peste 167 poziţii de inventar cu un număr de peste 300 de titluri. 
Biblioteca dispunea de cărţi în limbile română, maghiară, germană şi franceză. Se afla aici "Cronica 
românilor" de Şincai, "DicVonarul român" de Laurian şi Masim, "Elemente de constituţiunea patriei" de 
Teodor Pebişor, "Pedagogia generală" de Puşcariu, "Elemente de poetică română" de Ioan Lăzăriciu", 
"Raportul lui Avram Iancu", editat de G. Bariţiu, "Programa pentru adunarea cuvintelor" de Haşdeu, "Studiu 
asupra consfiluVei românilor", editată la Bucureşti în 1866, "Încercări în literatură" de I. Lapedatu, 
"Legende sau basme na~onale, Bucureşti 1858", "Istoria patriei" de I. M. Moldovan, "Revoluţiunea lui 
Horia" de Nicolae Densuşianu, "Chimia elementară" de P. Poni, "Istoria românilor" de Petru Maior etc156. 

Biblioteca îşi procurase principalele reviste editate de elita intelectuală română. Se aflau aici 
revistele "Transilvania", "Familia", "Amicul şcoalei" şi "Şcoala română"157 . Cărţile şi revistele au fost 
procurate prin cumpărare, dona~i sau cadouri din partea unor intelectuali români. Astfel, în anul 1879 
Beniamin Densuşianu comunica senatelor şcolare din vicariat că pot procura de la negustorul Bucur 
Popoviciu din Haţeg, "Abecedariul lui Solomon· de Blaj, "Legendariele", Catechismul" lui Raţiu, "Istoria 
pabiei şi geografia", "Istoria naturală" şi alte că~i şcolare prescrise de către Venerabilul Ordinariat158. 
Revista "Transilvania" era completă, respectiv apari~ile din anii 1869-1879159. 

ic; Direqia Judeţeana Silii a ArlWelor Naţionale (in continuare DJSAN), Fond Corniletul pentru administrarea fostelor şcoli grănicereşti, 1861-
1920, Registru 1211880, I. 5. O orgie palrată este egală cu 3,596 mp. 
••ibidem. 
147 Ibidem. 
1• Ibidem, I. 8. 
1• Ibidem, I. 15. 
•58 Transivania, An. VIII, nr. 9 din 1mai1875, p. 110. 
151 Ibidem. 
152 Ibidem. 

' 51 Vezi anexa III. 
154 Translvania, An. VIII, nr. 6 din 15 martie 1875, p. 60. 
155 Ibidem, p. 70. 
158 Vezi anexa III. 
' 57 Ibidem. 
158 DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 1/1879, I. 13 v. 
' 51 Vezi anexa III. 
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Posturile de învăţători de la şcolile de Reuniune grănicerească erau asigurate cu un salariu 
decent şi plătit la tennenele fixate prin contractele încheiate. În anul 1864, când este numit î~văţător la 
şcoala din Haţeg, Vasile Dumbravă trebuia să primească un salariu de 300 fi. 40 creiţari160• ln realitate 
învătătorului îi revenea doar suma de 181 fl. din cauză că se lua de bază nu salariul ordinariu ci 
competinţa de substituţiune161 . Această anomalie a durat până în anul 1872, când Comitetul din Sibiu a 
cerut Ministerului de Culte şi Instrucţiune Publică să dispună ca şi pentru învăţătorul din Haţeg să se 
aprobe salariul întreg1s2. 

Cu un salariu de 300 fl. cuartir natural şi 3 orgii de lemne, primea şi învătătorul şcolii confesionale 
greco-orientale, conform statutului din 1869163. În anul 1875 cei doi învăţători, Basiliu (Vasile) Florian şi 
Paul Olteanu se adresau Comitetului din Sibiu pentru mărirea salariului de la 300 la 400 fi., pe an pentru 
fiecare164. Comisia care gestiona fondurile grănicereşti le răspunde că le-a satisfăcut cererea doar în 
parte, acordându-li-se o "ameliorare anuală de câte 83 florini"165. În anul şcolar 1879!80 învăţătorul Paul 
Olteanu primea una "salariu anual de 400 fl. din fondul graniţieresc şi lemne focali"166• ln acelaşi an cel de
al doilea învăţător, Nicolae Sânzian, primea doar 300 fl. anual167. Peste doi ani, în 1881, salariul 
învăţătorului _diriginte Paul Olteanu168 era tot de 400 fl. anual, tot cât avea şi învăţătorul Nicoale 
Sânzianu169. ln anul şcolar 1879/80 funcţionau la şcoala din Haţeg trei învăţători, celor doi aminti~ mai 
sus, adăgându-li-se şi învăţătoarea Aurelia Filipaşcu care se ocupa de clasele de fete, fiind retribuită 
pentru munca sa tot cu 400 fi., şi 4 orgii de lemne110. 

Şcoala de Reuniune grănicerească din Haţeg nu întâmpina probleme cu frecvenţa elevilor. În 
anul şcolar 1879/80 frecventau şcoala 19 băieţi şi 13 fete171, aparţinând greco-catolicilor la care se mai 
adăugau 47 băieţi şi 20 fete aparţinând altor confesiuni172. Potrivit conspectului şcolilor confesionale din 
vicariat, întocmit de către Beniamin Densuşianu, la 10 august 1880, din Haţeg şi Săcel, frecventaseră 
şcoala 16 băieţi şi 3 fete dintre cei 21 băieţi şi 7 fete obligaţi la şcoală173 , aparţinând confesiunii greco
catolice. Lor li se mai adăugau cei 47 băieţi şi 20 fete aparţinând altor confesiuni şi în primul rând 
ortodocşilor care erau cei mai numeroşi. Probleme privind frecventarea şcolii ridicau fetele. Deşi erau 
înscrise 46 fete, frecventau şcoala doar 33 dintre care 13 aparţin confesiunii greco-catolice, iar 20 altor 
confesiuni1 74. 

Planul de prelegeri pentru o şcoală cu doi învăţători, cum e cazul Haţegului, cuprindea obiectele 
prevăzute în "Nonnativul" şcolilor de Reuniune grănicerească. Se predau religia, învăţământul intuitiv, 
scrierea, citirea, computul, sciinţele naturale, limba maternă, istoria şi dreptul civil, limba germană, cântul, 
gimnastica şi exerciţii de economi~ în grădină175 . Cursurile se desfăşurau dimineaţa de la orele 8 la 12,30 
şi după masă de la 14 la 16176. ln zilele de miercuri şi sâmbătă, în perioada de primăvară şi vară se 
predau elevilor noţiuni practice privind grădinăritul şi pomăritul. Duminica şi în sărbători legale se 
desfăşurau cursurile şcolii de repetiţie în care erau cuprinşi copii de la 13 la 15 ani. Lor li se predau câte 5 
ore iama şi vara câte două ore pe săptămână177 . O atenţie deosebită era acordată catehizării elevilor. 
Elevii de confesiunea greco-catolică erau catehizaţi de către vicarul Haţegului, cei ortodocşi de protopopul 
ortodox, iar cei aparţinând altor confesiuni de către preoţii respectivi. 

1"' V. Tănăsescu, op. cit., I. 295 v. 
161 Transilvania, An. VIII, nr. 8 din 15 aprilie 1875, p. 90. 
162 Ibidem. 
163 Vezi anexa li. 
164 Transilvania, A. VIII, nr. 10 din 15 mai 1875, p. 126. 
1"' Ibidem. 
166 DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 2/1880, f. 187. 
167 Ibidem, I. 133. Nicolae Sanzian era în primul an de funcţionare la Haţeg. 
168 Paul Olteanu s-a născut în localitatea Galtiu, în anul 1844, a urmat şcoala la Blaj, pe care a absolvit-o în 1870 (C1. OJHAN, Fond Vicariatul 
greco-catolic Haţeg, Dosar 211879, f. 40-42). 
169 Nicolae Sânzianu s-a născut în Mezientea, în anul 1840, a urmat şcoala la Sibiu, pe care a absolvit-o în anul 1869 lind ales înriţălDr de către 
Eforia şcolilor (Cf. DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 2/1879, f. 40-42. 
110 Ibidem, Dosar 2/1880, f. 133. 
171 Ibidem, f. 93. 
172 Ibidem. Cf. V. Tănăsescu, op. cit., f. 302, în anul şcolar 1879/80 în şcoală erau înscrisi 82 băie~. 
173 DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 2/1880, I. 133. 
174 Ibidem. 
175 Vezi anexa IV. 
176 Ibidem. 
m Ibidem. 
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La sfârşitul anului şcolar 1880/81 s-au desfăşurat examenele cu elevii din şcolile de Reuniune 
grănicerească la care a luat parte şi un comisariu desemnat din partea Comitetului de la Sibiu. Cu acest 
prilej s-a urmărit atât desfăşurarea examenului propriu-zis, cât şi modul de întocmire a documetelor 
şcolare care au fost înaintate comitetului. Pe baza relatărilor comisarilor s-a întocmit o circulară către toate 
Eforiile şi toţi învăţătorii şcolilor centrale ale Reuniunei foştilor grăniceri 178 , în care s-au publicat publicat 
aprecierile asupra desfăşurării examenelor. Potrivit circularei, la examenul elevilor din clasa l-a, aflati sub 
pregătirea învăţătorului diriginte Nicolae Sânzianu, au luat parte 42 de elevi, din care 32 ordinari 

0

Şi 10 
deobligaţi 179 • Rezultatul ·a fost strălucit din toate obiectele, îndeosebi din învăţământul intuitiv, care este 
sufletul instrucţiunii în şcolile populare180. "Învăţătorul diriginte Nicolau Sânzianu fu aplaudat şi felicitat de 
toţi aceia, care au asistat la examen"181 . Aprecierile asupra examenului elevilor pregătiţi de Paul Olteanu 
au fost mai puţin elogioase. La examenul elevilor din clasa a li-a au participat 44 elevi, din care 12 
repetenţi. "Examenul ar fi reuşit binişor dacă cititul şi obiectele matematice nu s-ar fi negles"182. "Atari 
observări n-am fost deprinşi a face acestui învăţătoriu" 183 , nota comisarul în raportul său către comitet. 
Credem că a fost doar un simplu accident. De altfel, în raportul înaintat de către vicarul Haţegului, 

Beniamin Densuşianu către Episcopia Lugojului, referitor la starea şcolilor din vicariat pe anul 1879/80 
aprecierile privind activitatea lui Paul Olteanu sunt dintre cele mai bune. Şi nu putem să-l suspectăm pe 
Beniamin Densuşianu de lipsă de obiectivitate. "Purtarea docentelui ordinariu Paul Olteanu - scria 
Densuşianu - cea morală e eminent, iar cea oficioasă diliginte"184• Un alt raport din vara anului 1884, 
înaintat Comitetului administrativ din Sibiu, apa~ine comisarului G. Ciuciu 185• "Examenul a început cu o 
rugăciune şi cu cântarea poesiei bine alese < Fost-am grănicer, mai alaltăieri ... > Sala, jur-împrejur, era 
decorată cu rami verzi, iar pe aceştia flori pe tot locul, bucheţi şi cununi, dar nici de pe masă nu lipseau. 
Aici erau vreo trei buchete de flori frumoase, de o deosebită frumuseţe. Cei ce intrau, cugetau că intra în 
ra! ... Cu mare plăcere văzurăm încă două bănci de copilaşi. Aceşti copilaşi erau de 5 ani trecuţi, care vin 
deobligaţi, pe anul viitor şcolariu şi care au fugit ~e acasă la şcoală. Aceştia au fost vreo 1 O la număr şi 
formau aşa numita clasă < grădina şcolarilor >. ln clasa aceasta progresul zboară. Văzând rezultatele 
examenului eminent, am exprimat atât din partea mea, a Eforiei şi a părinţilor mulţumiri, care după finitul 
examenului strângeau în braţe pe învăţători de bucurie"186• În anul 1891 examenul de vară de la Şcoala de 
Reuniune grănicerească din Haţeg s-a anulat. "Între elevii acestei şcoli grasând bubatul în mod epidemic, 
şcoala a fost închisă, în semestrul 11, aşa că examen nu s-a putut da"187• 

În politica de maghiarizare promovată de guvernele maghiare, şcolile de Reuniune grănicerească 
constituiau un obstacol ce trebuia înlăturat. După o îndelungată luptă purtată de Comitetul din Sibiu, în 
frunte cu baronul David Urs de Mărgineni, a fost silit să cedeze. Încă după 1879, Ministerul de Culte şi 
lnstructiune Publică trimite la intervale tot mai dese, sub anumite pretexte, ordinile sale şi şcolilor de 
Reuniu'ne grănicerească. În cele din urmă Ministerul de Culte şi Instrucţiune Publică solicită împăratului 
ca toate şcolile grănicereşti să se transforme în şcoli comunale şi să fie supuse controlului inspectorilor 
săi. 

La 15 septembrie 1895, împăratul Francisc Iosif emitea o hotărâre care stabilea că "şcoalele 

populare grănicereşti susţinute din fondul şcolastic al fostului Regiment I de graniţă, nu au caracter de 
reuniuni private, ci caracter comunal şi ca atare au să se pună sub inspectia senatelor şcolare comunale şi 
jurisdicţia comitetului care adiministrează amintitul fond" 188. În acest caz.' Comitetului central grăniceresc 
nu-i rămânea altceva de făcut, decât să administreze fonduri, să susţină edificiile şi să plătească pe 
învăţători, iar şcolile erau conduse de comitetele comunale ale căror hotărâri trebuiau aprobate şi de către 
inspectorii şcolari regeşti. 

178 M COR Deva, Colecţia istorie modernă, nr. inv. 21483. 
179 Ibidem. 
180 Ibidem. 
181 Ibidem. 
112 lbidern. 
183 Ibidem. 
111o1 DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 211880, f. 187 v. 
1116 Direcţia Judeţeană Sibiu a Arhivelor Na~onale (in continuare DJSAN), Fond Arfliva şcolilor grănicereşti, Doc. nr. 57 4 din 19 iulie 1884. 
1116 Ibidem. 
111 Muzeul COR, Colecţia istorie moderna, Doc. nr. inv. 21484. 
1811 V. Tănăsescu, op. cit, f. 297 v. 
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Primul director al şcolii după anul 1895 a fost Nicolae Sânzian. Până în anul 1915, acţiunile de 
maghiarizare în cadrul şcolii sunt atenuate de activitatea învăţătorilor Paul Olteanu (1870-1900), Nicolae 
Sânzian (1879-1916), Aurel Pintea (1901-1919), care se remarcă prin activitatea desfăşurată în favoarea 
populaţiei româneşti din comitatul Hunedoarei. După izbucnirea primului război mondial şi mai ales după 
intrarea României în război de partea Antantei, sunt aduşi şi la şcoala din Haţeg o serie de învăţători care 
nu cunoşteau limba română. Acţiunea oficialităţilor maghiare se înscrie în cadrul creării acelei faimoase 
"zone culturale". Cei trei profesori maghiari activează din fericire, o perioadă foarte scurtă, care nu 
depăşeşte anul 1918. Astfel Vermes Rosa (1915-1917), Duffner Maria (1917-1918) şi Dobo Ştefan (1917-
1918)189, nu reuşesc decât parţial să-şi îndeplinească misiunea pentru care au fost încadraţi în această 
şcoală. În timpul războiului pentru întregirea neamului, şcoala şi-a întrerupt activitatea din 14 octombrie 
1918 până la 1 martie 1919, din cauza gripei spaniole, a lipsei de combustibil şi a revoluţiei1 90 . La 1 martie 
1919 Aurel Pintea a reluat cursurile singur, întrucât cei doi învăţători maghiari, Duffner Maria şi Dobo 
Ştefan au plecat, fără a mai reveni la posturile lor. Anul şcolar 1919 aducea în fruntea şcolii din Haţeg pe 
George Părău, fiu al oraşului Haţeg, cel care va conduce şcoala în perioada interbelică. Consiliul Dirigent 
socoteşte pe cei doi învăţători maghiari demisionaţi şi numeşte, după o perioadă de interimat, pe Ioan 
Moldovan, Alexandru Bontoş şi Eugenia Ciorogariu1s1• 

Şcoala din Haţeg, în perioada 1865/66 -1919/20 a pregătit un număr de peste 4378 elevi192. Ea 
s-a impus, în special după 1872, odată cu încheierea înţelegerii dintre ortodocşi şi greco-catolici, printre 
cele mai impo1 tante din comitatul Hunedoara, creind posibilitatea unui mare număr de copii ai românilor să 
unneze, după absolvirea ei, şcolile superioare din Blaj, Cluj, Sibiu, Braşov, Deva, Brad, Oradea, Orăştie şi 
Alba Iulia. Din rândul acestor absolvenţi se va ridica o nouă pleiadă de intelectuali care vor contribui prin 
activitatea pe diverse planuri, economic, politic, cultural şi spiritual la realizarea Marii Uniri din 1918. 

169 Ibidem. Vezi anexa V. 
190 Ibidem. 
'"Ibidem. 
192 Ibidem. Vezi anexa VI. 
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ANEXE 

PRE LUMINATE DOMNE EPISCOPE ! 

Noi comuna română unită din Hatzeg încă din anul trecut, în luna lui Optombre ne-am fost rugat, 
se binevoiască Înaltul c. r. Gubemiu a dispune, ca şcoala c. r. trivială graniţiară de aici, cu toate beneficiile 
sale să se asemnezie pentru şcoală comunală română unită, pentru oraşiul şi ţienutul Hatzegului fără 
destingere de religiune şi deodată să binevoiască Înaltul c. r. Gubemiu a ne conceda, ca pentru fundul 
acestei şcoale, să putem oferi interesurile noastre gr. cath. obvenitoare noa, după împrumutul nostru 
respectiv dat statului, ca să ni se deie facultate, ca pentru acest fund şcolastic să putem da partea noastră 
competinte din venitul arendei crâşmăritului de toamnă de 3 luni, competinţia noastră din paşiunatul 
hotarului obvenitoare confesiunii unite şi în urmă ne-am rugat tot de acelaşiu c. r. Gubemiu să se îndure a 
concede pe lângă două târguri ce sunt în Hatzeg peste an, încă două pe sama şcoalelor tuturor 
confesiunilor din Hatzeg pentru sustienerea şcolilor comunale, respective, să se îndure a ne da facultate 
ca pentru fundul şcolii noastre comunale de aici să putem căpăta ajutorie de la comunele gr. cath. din 
acest vicariat al Hatzegului, care voesc din interesurile respective obvenitoare după împrumutul dat 
statului, a sacrifica pentru fundul şcolei noastre de aici. 

Aceasta a noastră rugare precum suntem informaţi în 16 optomvre 1859, nr. 350 Offici~I vicariale 
o a sustemut lllstritatei Voastre cu acel scop, ca lllustritatea Voastră să binevoiţi a o înainta la lnaltul c. r. 
Gubemiu şi a exopera ca şcoala trivială graniţia~ă de aici, să se transpună cu toate beneficiile sale 
Jurisdicţiunei Besericesci Unite, şi să se asculte la lnaltul c. r. Guberniu rugarea noastră p~ntru înfiinţarea 
unui fund şcolastic pentru această şcoală transformândă în şcoală comunală mai înaltă. ln urma acestei 
rugări foarte târziu Înaltul c. r. Guberniu, cu datu de 12 iuliu 1860, nr. 24285 a binevoit a dispune, că până 
în finea lui optomvre a. c. din partea Prea Onoratelor c. r. Officiolate concemente, să se întrebe comunele 
din acest vicariat, despre declaraţiunile lor, prin carea interesuriele gr. cath. obvenitoare după împrumutul 
dat statului, oferesc ele ajutoriu pentru fundul şcolastic şcolei din Hatzeg, împlinitu-s-au aceste rendueli, 
În. Gubemiu mai sus memorat, în privinţia interesurielor oferite pentru şcola comunală din Hatzeg noi 
până acum nu putem sci, atât numai scim, cum că în 14 noemvre a. c. în urma renduelei c. r. Preture de 
aici, la Magistratul oraşiului s-au tietat, câţiva bărbaţi neuniţi şi 5 individue unite spre a se consulta despre 
şcola trivială greni~are de aici, cu această ocasiune acei puţini bărbaţi neuniţi, fără voia acestor 5 
persoane unite, fără voia judelui oraşiului, au făcut însciinţiare lac. r. pretură în scris, în numele oraşiului, 
cum că oraşiul vre ca şcoala trivială grenitiare de aici, să fie neunită sub inspecţiunea consiliariului 
şcolastic neunit din Sibiu, astfeliu de declarare făcută fără ascultarea tuturor confesiunilor, fără scirea 
inspectorilor şcolastici respectivi, fără învoirea partei unite, e ilegală şi nelegiuită, de unde cu cea mai 
mare umilinţia ne rugăm să binevoiţi lllustritatea Voastră a exopera la În. c. r. Gubemiu cât mai curând, ca 
declararea de la Officiul Magistratual al oraşiului dată, ca o declarare particulare şi nelegiuită, să se 
declarezie de nulă şi fără nici o putere şi deodată a exopera la În. c. r. Gubemiu, ca şcoala c. r. greniţiare 
de aici cu toate beneficiile sale să se transpună de şcoală comunală, inspecţiunei besericesci unite 
competente şi aceasta din următoarele cauze: 

Pentru că în Hatzeg în sensul Diplomei Leopoldine, din anul 1701, 19 martiu, articul 8, trebuie să 
fie şcoală confesională unită. 

Pentru că în sensul acestei Diplome, această şcoală trivială s-au zidit de Compania granitiară din 
ţienutul Hatzegului, în care companie cea mai mare parte a fost şi este şi acuma de legea română unită. 

Pentru că această şcoală trivială nu se poate transpune inspecţiunei bisericesci neunite, cu 
prejudiciu uniţilor din acest ţienut, cu nerespectarea votului Primariatului gr. cath. a nostru de la Lugoşiu şi 
a votului episcopului romano-cath. a Transilvaniei, care dreptul său în privinţia acestei şcoli triviale la 
transpus Ordinariatului nostru cu aceiaşi condiţiune ca această şcoală să nu se supună inspecţiunei 
besericei schismatice. 

Pentru că această şcoală trivială acum e fără inspecţiune şi aproape de ruină, de cumva nu se va 
supune inspecţiunei cuvenite. 
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Pentru că neuniţii sunt în stare să-şi facă şcoală comunală, iar noi partea unită de aici, de nu vom 
fi ajutaţi prin transpunerea acestei şcoli triviale sub inspecţiunea Ordinariatului nostru, nu suntem în stare, 
fără ajutoriu, a ridica şcoală comunală după cum demandă În. c. r. rendueli. 

Pre Luminate Domne Episcope ! cu această ocasiune îndresnim a vă face cunoscut cum că c. r. 
pretore de aici e tare împotrivitoriu redicărei unei şcoli comunale unite în acest oraşiu, din care cause 
desmandă la oameni să nu concurgă cu ajutoriu din interesuriele după împrumutul dat statului 
obvenitoare, la înfiinţiaria şcolii unite din Hatzeg şi le zice să nu facă fală hatzeganilor dându-le ajutoriu 
pentru şcoală, de unde umilit ne rugăm să binevoiti lllustritatea Voastră a face cunoscută această lucrare 
contrarie Înaltelor rendueli Gubemiale scandaloas~ şi mult dăunoasă pentru partea unită din Hatzeg şi a 
ţienutului acestuia şi deodată a exopera la În. c. r. Guberniu ca opiniunile c. r. pretore de aici date în 
privinţia şcolei triviale de aici grenitiare şi în privinţia înfiinţiarei şcolei comunale unite pentru acest ţienut, 
ca nisce opiniuni a unui împotrivitoriu mare culturei noastre, să nu se preţuiască, cu atâta mai virtuos, căci 
acelea sunt bazate pe declarapunile cele particulare a Oficiului magistratual al oraşiului, care stă din 
membri neuniţi, mare parte şi care sub firma oraşiului dă declaraţiuni fără de a asculta toţi membri români 
- asceptând părintescul ajutoriu în privinţia şcolei, cu cea mai mare umilinţia şi supunere rămânem. 

A lllustritatei Voastre 
Hatzeg 15 novembre 860 

Vidi Gavril Pop mp. 
vicariu foran. GC rom. 

Cei mai aplecaţi servi 
Athanasiu Philip parochul Hatzegului Gr.Cath. 
luon Popu curator 
Georgiu Nandra 
George Kosta editul 
Lădar Coreti ? cantor 
Dinu Apostol 

DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolig Haţeg, Dosar 2/1880, 1.36·37. 
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li 

Statutu 
Pentru şcola capitală de religiunea greco orientală din Haţieg 

Introducere 
Cu Înaltul esmis al escelsului Ministeriu de cult şi instrucţiune din 27 mai 1869, nr. 8858 s-a 

decis pre gratios, ca şcola trivială din Haţieg a foştilor graniţieri, carea de la înfinţiarea ei încoce s-a 
susţinut din fondul de provente al fostilor graniţieri, să devină sub suprema inspecţiune bisericească 
şcolară greco-orientală, ordonând tot odată ca representanţia bisericească greco-orientală să compună 
statutul necesariu pentru organisarea acestei şcole capitale şi ascemerea lor spre înaltă aprobare, aşa 
spre a corespunde de o parte sus lăudatului esmis ministerial de cult şi instrucţiune, iar de altă parte spre 
a corespunde necesitatei imperative ce o pretinde spiritul timpului, carele nu mai poate concede ca o 
populaţiune atât de numeroasă precum este şi cea greco-orientală din Haţieg să mai rămână şi pe viitoriu 
lipsită de o şcoală bine organisată, cu atât mai vârtos, căci greco orientalii, în tot ţinutul Haţiegului se află 
tare înapoiaţi în cultura pe tărâmul şcolariu. Comitetul parochial greco-oriental din Haţieg, ca 
representantia bisericească statoresce următoarele: 

§ 1. Şcola trivială din Haţieg a fostilor graniţieri se va numi pe viitoriu "Şcola capitală greco 
orientală din Haţiegu" şi va sta sub jurisdicţiunea şcolară greco-orientală din archidiecesa Transilvaniei. 

§ 2. Şcola capitală greco-orientală din Haţieg va avea pe viitoriu 4 clase deocamdată cu doi 
înveţiatori, dintre carii unul va fi pentru clasa l-a şi li-a, iar cel mai apt pentru a III-a şi a IV-a. Cestu din 
urmă va fi tot deodată şi înveţiatoriu diriginte. 

§ 3. Leafa înveţiatoriului din clasa l-a şi a li-a se statoresce cu 300 fl. v. a., (adecă trei sute florini 
vah.Jtă austriacă), cuartir natural şi 3 orgi de lemne focale, iar leafa învaţiatoriului diriginte cu 400 fl. v. a. 
(adecă patru sute florini valută austriacă) cuartir natural şi 3 orgi de lemne focale. 

§ 4. Deoarece şcola aceasta se subvenţioneadia parte din fondul de provente, parte din fondul de 
montur - respective şcolastic a foştilor graniţieri, aşa toţi copii foştilor graniţieri, de ambele secse, precum 
şi următorii acestora, se vor bucura de dreptul a studia întrânsa gratuit, fără nici o plată, iar pentru 
înveţiacei a căror părinţi n-au fost graniţieri, se fipsesă didactul 3 fiorini v. a. pe an, care se va încasa prin 
înveţiatoriul diriginte în doue rate şi anumit 1 f. 50 cr. v. a. în prima săptămână a semestrului I, iar 1 fl. 50 
cr. v. a. în prima săptămână a semestrului al 2-lea. De la acest didactru însă sunt scutiţi acei învaţiacei de 
părinţi săraci carii au purtare bună, sunt diligenţi şi fac progres bun. 

§ 5. Banii veniţi din didactu pe cari învaţiatoriul diriginte îi va transpune, pe lângă o specificaţiune 
epitropiei parochiale, prin comitetul parochial, se vor aplica după cerinţiele ce le va afla de lipsă comitetul 
parochial precum : pentru câştigarea că~ilor de premii, reparaţiuni şi alte lipse neprevediute. 

§ 6. Limba propunerei de înveţiament este limba română, într-aceia fiindu că scopul acestei şcoli 
capitale este a pregăti pe şcolari pentru clasele gimnasiale şi reali, ba şi din consideraţiune ca în patria 
noastră cunoscinţia a trei limbi şi anumit, a limbei române, mag(h)iare şi germane este o necesitate 
imperativă, aşa pre lângă limba română se va propune şi limba mag(h)iară şi germană ca obiecte de 
învaţiament pentru toţi învaţiacei. 

§ 7. Obiectele de învaţiament sunt cele indicate în articulul 38 de lege pentru învaţiamentul din 
anul 1868 şi anumit: 

a) Învaţiatura religiunei şi a moralei. 
b) Cetirea şi scrierea. 
c) Computul mental şi în scris şi cunoscinţia măsurilor din patria. 
d) Gramatica. 
e) Elementele fisicei şi istoriei naturali. 
f) Geografia şi istoria patriei. 
g) Înviaţiuni practice asupra economiei câmpului şi cu osebire asupra grădinăritului. 
h) Cunoscinţia pre scurt a drepturilor şi datorinţielor cietăţenesci. 
i) Cântarea. 
j) Deprinderi corporali (gimnastica) cu privire la eserciţii militari. 
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§ 8. Anul şcolastic se va împă~i după usul observat şi la alte şcoli capitale, în doue semestre 
egali: în semestrul de iarnă şi de vară, fieşte care semestru va sta din cinci luni. La finirea fieşte cărui 
semestru se va ţinea esamen spre a se potea afla sporiul ce l-au făcut învaţiacei(i) şi diliginţia 

învaţiatoriului. Cu finia semestrului al doilea se vor ceti şi clasificaţiunile învaţiaceilor, şi se vor împă~i 
premiile. 

§ 9. Învaţiamentul se va propune întră aceste 4 clase din obiectele însemnate în§ 7, după planul 
şcolariu de la inspectoratul bisericesc suprem de şcolă. 

§ 10. Învaţiatorii se vor procura prin concurs, pre care-l va escrie Comitetul parochial, conform§ 
23, punctul 5 şi se va alege prin sinodul parochial § 7 punct 2 din Statutul organic al bisericei ortodocse 
române din Ungaria şi Transilvania şi se va întări de suprema inspecţiune bisericească. 

§ 11. lndiviţii care vor compete pentru ocuparea posturilor la această şcolă capitală, fiind de 
religiunea greco-orientală, au să producă atestatele de cualificaţiune şi anumit că au absolvat cursul 
pedagogic cu calcul bun, că au cunoscintia limbilor patriei, precum şi purtare morală şi politică bună. 

§ 12. Învaţiatorii vor fi datori 'a areta comitetului parochial cu 3 luni înainte de începerea 
semestrului I, dacă au voi a se dimisiona, asemenea va fi datoriu şi Corpitetul parochial a observa aceasta 
când din cause legali ar vre să lipsească din post pre vreunul dintre învaţiatori. Lipsirea din post înse a 
vreunui învatiatoriu nu se poate face, fără de aprobarea inspectiunei supreme şcolare. 

§ 13. Învaţiatorilor nu li este ertat a pedepsi pe învatiacei cu pedeapsă trupească, nici le este 
ertat a da elevilor mai multe zile de recratie afară de timpul prescris. 

§ 14. Învăţătoriul diriginte va fi datoriu a priveghia, ca: a) înveţiamentul să se predae cu diligintia. 
b) să priveghedia asupra methodei întrebuinţiate şi ca orele prescrise să se observedie cu punctualitate. c) 
a raporta comitetului parochial despre lipsele şi trebuinţiele ce se vor afla la şcolă şi d) a face raport 
semestrial despre sporiul elevilor. 

§ 15. Înveţiţiatoriul diriginte va îngriji ca să se poarte protocoalele necesarie, în cari să se 
însemne toate afacerile şcolari, să se petreacă toate ordinaţiunile ce referesă la înveţiament, să se 
însemne mai d~parte absenţiile şi calculii răspunsurilor de preste an, cât şi clasificaţiunile semestiale. 

§ 16. lnveţiatoriul diriginte dinpreună cu învăţătoriul de clasa I şi li, vor compune testimoniile 
şcolare estrase din protocolul clasificaţiunilor, provediute cu sigiliul şcolariu. 

§ 17. Şcola capitală greco-orientală din Haţieg va avea un sigiliu cu emblema "Constantin şi 
Elena" şi va purta înscripţiunea "Şcola capitală greco orientală din Haţiegu". 

§ 18. Comitetul parochial are de datorinţie a escrie concursele de temporiu şi a îngriji ca şcola, 
mobilele şi aparatele recerute să fie totudeauna în stare bună, a îngriji ca leafa învaţiatoriului să incurgă 
regulat, şi a relaţiona despre întreaga stare a acestei şcole sinodului parochial. · 

§ 19. Cerend înprejurările şi cerinţiele timpului aceste statut se poate modifica numai pre lângă 
aprobarea supremei inspecţiuni şcolare bisericeşti. 

Din siedinţia comitetului parochial greco-oriental al Haţiegului, ţinută în 5/17 august 1869. 

Ioan Costan 
N. Petroviciu 
Marcu Muntean 
George Csismas 
Marku Kornea 

Ad.nr. ppscu 177 ex 869 

Muzeul CDR Deva, Colecţia de istorie modernă, nr. inv. 40192. 

I. Raţiu preşedinte 
I. Vlad 
G. Ciuciu 
Csuts Lotan 

A. Bajecz 
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DJSAN, Fond Comitetul pentru administrarea fostelor şcoli grănicereşti, 1861-1920, Registrul 1211880, I. 19-23. 
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V 

Nr. 
Numele şi prenumele învăţătorilor Anii şcolari când a 

Observaţiuni crt. servit 
1 Aron Sora 1830-1832 
2 Nicolae Munteanu 1832-1851 
3 Iosif Moritz 1851-1853 
4 Petru Lelutiu (Peter Lelutz) 1853-1858 CI. actelor de arhivă 1861 
5 Ioan Cornea 1860-1864 Corect 1861 
6 Vasile Dumbravă 1864-1870 La şcoala confesională oreco catolică 
7 Vasile Florian 1869-1872 La şcoala confesională ortodoxă 
8 Paul Olteanu 1870-1900 Din 1872 la şcoala de reuniune orănic. 
9 Petru Nandra 1871-1872 A functionat 1 an la şcoala greco-cal. 
8 Ida Bălaş 1875-1880 lnvătătoare la clasa de fete 

9 Nicolae Sânzian 1879-1916 ln perioada 1872-1879 a lost Vasile Florian, 
deşi era pensionat de boală 

10 Eliza Popovici 1880-1883 La şcoala de fete 
11 Aurelia Filipaşcu 1883-1886 La şcoala de fete 
12 Cornelia Lupu 1886-1889 La şcoala de fete 
13 Valeria Cuteanu 1889-1897 La şcoala de fete 
14 Euoenia Sânzian n. Pop 1897-1917 La şcoala de fete 
15 ludita Pop 1900-1902 lnvătătoare de lucru manual 
16 Aurel Pintea 1901-1919 
17 Vesmas Roza 1915-1917 
18 Duffner Maria 1917-1918 
19 Dobo Ştefan 1917-1918 
20 Georoe Părău 1919 
21 • Olivia Stanciu 1919-1920 
22 Felicia Hobean 1919-1920 
23 Paraschiva Aldea 1919-1920 
24 Eugenia Ciorogaru 1920-1922 
25 Alexandru Bontaş 1920-1922 
26 Ioan Moldovan 1922 

DAN Bucureşti, Fond Ministerul Educa\iei Naţionale, Dosar 604/1942, f. 301, 301v. 

VI 

Anul şcolar lnscrişi Anul şcolar lnscrişi Anul şcolar înscrişi 
1865/66 94 8 1884185 73 8 1902/3 91 
1866/67 588 1885/86 62 8 1903/4 93 
1867/68 62 8 1886/87 578 1904/5 85 
1868/69 708 1887/88 52 8 1905/6 104 
1869/70 69 8 1888189 41 8 1906/7 112 
1870171 82 8 1889190 43 8 190718 106 
1871172 101 8 1890/91 40 8 190819 102 
1872173 1078 1891192 38 8 1909/10 99 
1873/74 1078 1892/93 43 8 1910/11 97 
1874/75 88 8 1893/94 478 1911112 90 
1875/76 79 8 1894/95 48 8 1912/13 95 
1876177 65 8 1895/96 62 8 1913/14 111 
1877178 100 8 1896/97 63 8 1914115 101 
1878/79 99 8 1897/98 65 8 1915/16 106 
1879180 82 8 1898/99 62 8 1916/17 108 
1881/82 67 8 1899/900 105 1917/18 104 
1882/83 70 8 1900/1 96 1918/19 98 
1883/84 83 8 1901/2 92 1919/20 116 

1920/21 163 

DAN Bucureşti, Fond Ministerul Educaţiei Na\ionale. Dosar 604/1942. f. 302. 
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L' ENSEIGNEMENT ROUMAIN DE LA VILLE DE HATEG 
DANS LA PERIODE 1848-1918 , 

Resume 

La viile de Haţeg se compte parmi Ies plus vieilles localites du Sud-Ouest de la Transsylvanie 
dans lesquelles ont ete crees des ecoles. La premiere ecole cree a Haţeg en 1660, a ete l'ecole 
calvinienne-roumaine. 

En 1777, dans la viile de Haţeg a existe une ecole propre pour !'unite affectee a la garde des 
frontieres. Ici a travaille aussi un instituteur roumain, Iacob Popa. Apres l'abolissement, en 1851, des 
unites de la garde des frontieres, l'ecole de Haţeg a ete disputee par Ies deux confessions: orthodoxe et 
uniate. 

Par Ies demarches faites aux prelats des Ies deux eglises roumaines et meme au gouvernement, 
l'ecole a ete subordonee, a tour de role, aux orthodoxes et aux uniates. Apres la fondation des ecoles de 
la Reunion des unites de la garde des frontieres, subventionnees par Ies fonds scolaires des anciennes 
unites des frontieres, Ies orthodoxes et Ies uniates de Haţeg ont fonde, de commun accord, une ecole 
avec deux instituteurs, l'un de chaque confession. 

En 1895, Ies ecoles de la Reunion ont ete transformees dans des ecoles communales et 
passees sous l'inspection des senats scolaires communales. Pendant la guerre, ont ete amenes trois 
instituteurs hongroises, qui ne connessaient pas la langue roumaine, avec le but d'apprendre Ies eleves la 
langue hongroise, officielle dans l'etat dualiste hongroise. 

Apres l'Union de 1918, l'ecole de Haţeg a regagne la place initielle, parmi Ies plus importantes 
institutions scolaires de la Transsylvanie. 
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